



# 第七届中国国际进口博览会

## 投资中国步伐从未停歇

本报记者 郭子源 孙昌岳

高水  
进博新语

在第七届中国国际进口博览会上,有一个主题备受关注,那就是“投资中国”。越来越多的外资企业扎根中国市场,深耕中国市场,不仅把中国作为出口目的地,也作为重要的投资地、创业地。

7年来,进博会的溢出效应日渐显现,“投资中国、惠及全球”的双向循环、良性互动逐步形成,中国市场成为联结外资企业、国际市场的重要纽带。外资企业投资中国、加码中国、深耕中国的步伐从未停歇。

### 看好中国前景

走进今年的国家会展中心(上海),可以在很多地方看到这样一个指示标——“贸易投资对接会”。自11月5日起,“投资中国”自贸试验区专场推介活动、第七届中国国际进口博览会贸易投资对接会、临沂市投资贸易专场推介会、北京大兴国际机场临空经济区投资环境推介会等一系列活动相继举办,吸引了大量外资企业参与。

一场场投资洽谈的背后,传递出外资企业看好中国市场前景的信号。近年来,中国持续推进高水平对外开放,稳步扩大制度型开放,优化营商环境,帮助企业解决实际问题,为各国企业带来贸易拓展、投资兴业、创新应用的发展新空间。

以中国(江苏)自由贸易试验区苏州片区为例。目前该片区已形成制度创新案例190多项,并于2021年获得科技部批复,建设全国生物医药领域首个国家技术创新中心。“中国自贸试验区优化了营商环境,鼓励创新并促进工业增长,成为推动中国经济转型的有力工具,其取得的成就令人印象深刻。”联合国工业发展组织总干事代表塞西莉亚·乌加兹·埃斯特拉达表示。

“中国持续优化营商环境,推进高水平对外开放,为德莎的创新发展提供了厚植土壤。”德莎大中华区区域总裁何斯夫说,作为胶粘解决方案制造商,德莎深耕中国25年,始终将中国作为全球最重要的战略市场之一,不断扩大在华业务布局。2005年德莎在苏州建立了亚太地区首家工厂,并于2022年扩建客户解决方案中心。

因营商环境优化而长期看好中国市场的还有乐高集团。目前该集团的浙江嘉兴工厂产能扩建项目即将完成,体现了其持续深耕中国市场的信心。

### 扩大在华投资

统计显示,前六届进博会已有1000多家外资企业赴中国各地开展精准对接,越来越多的参展商在中国开出新门店、新工厂、新研发中心。多家外资企业表示,接下来将进一步扩大在华投资。

一方面,约定好的投资承诺稳步落地。“第六届进博会期间,卡尔史托斯宣布将在上海松江建设亚太地区首个本土化制造基地。今年上海松江制造基地落成,本届进博会期间也首次展出了本土生产的首批样机。”卡尔史托斯中国区总经理阮琮说,目前该批样机已递交产品注册申请。

同样持续推进“中国中心”战略,不断加大在华投资的还有施耐德电气。施耐德电气

副总裁、公司事务及可持续发展中国区负责人夏学英介绍,2023年11月底,施耐德电气无锡绿色智慧产业园破土动工;今年4月份,公司旗下全球最大中压生产基地落地厦门;9月份,中国电力实验楼二期项目在上海金山区落地。

另一方面,新签约的投资计划稳步推进。在太古集团的展台可以看到,太古地产“港币一十亿元投资计划”中的中国内地项目、港机集团单笔最大投资——厦门太古翔安国际机场维修基地的时间表已明确。

进博会“七年全勤生”德国卡赫集团2024年再度加码在华投资。自2018年参加首届进博会以来,德国卡赫已累计在中国投资超20亿元。其中,该集团2019年投资3.8亿元,在江苏常熟成立卡赫中国总部,逐步完

善品牌在中国的发展运营;2023年投资1亿元,在苏州工业园区打造全球研发中心。

### 形成双向循环

随着进博会的溢出效应不断显现,除了展品变商品、展商变投资商,“投资中国、惠及全球”的双向循环、良性互动也逐步形成。

瓦里安医疗的投资、出口之路颇具代表性。作为最早进入中国的跨国公司之一,40多年来,瓦里安医疗立足中国发展、持续扩大投资。目前,北京基地已成为瓦里安全球最重要的生产和研发基地之一,82%的产品均销往海外市场,覆盖全球90个国家和地区,其中大多数为共建“一带一路”国家。

“金光集团APP旗下的宁波亚浆于2020年开始‘零塑纸’研发进程。2023年12月份,

宁波亚浆实现了首批产品的量产交付,目前‘零塑纸’已被销往欧美多个国家。”金光集团APP(中国)副总裁翟京丽说。

与传统的投资建厂模式不同,近年来的一个显著变化是,外资企业逐步将中国作为重要的研发基地。亲自感受到进博会溢出效应后,医科达愈发坚定了深耕中国市场的信心。其于2018年在上海设立区域总部,成立医科达(中国)投资有限公司,随后又投资成立医科达(上海)科技有限公司,目前有140余名研发人员参与医疗软件的研发与维护,产品辐射120多个国家和地区。

“我们始终坚信,投资中国就是投资未来。”欧莱雅集团董事长安巩表示,欧莱雅集团对中国市场充满信心,这份信心源于中国式现代化的宏伟前景,来自中国消费者,来自在中长期拥有无限潜力的中国市场。



图① 在第七届进博会中国馆,观众在观看山东青岛自动化集装箱码头模型。相较于往届,本届中国馆新展品的互动性更强,趣味性更足,凸显了新质生产力在推动高质量发展中的重要作用。

图② 11月7日,观众在进博会汽车展区丰田展台参观。本届进博会汽车展区汇聚了众多全球知名整车企业,带来汽车产业最新产品、技术及解决方案。

图③ 11月8日,观众在进博会消费品展区宜家展台参观。 本报记者 赵晶摄

### 跨国公司说

□ 本报记者 禹洋

必和必拓集团首席商务官邬睿格:

## 为深化伙伴关系提供平台

在第七届中国国际进口博览会必和必拓集团展台正中央,一座沙盘立体呈现了其位于智利的全球在产最大铜矿——埃斯康迪达铜矿。展台介绍了铜在可再生能源和电动汽车产业发展中的重要作用,传递公司实现绿色脱碳减排的愿景。必和必拓集团首席商务官邬睿格表示,进博会不仅为企业提供了拓展市场的优质平台,更以合作共赢推动产业发展,为实现绿色低碳和创新发展注入动力。

今年是必和必拓第7年参加进博会。“中国已成为必和必拓的最大市场,更成为商品和服务的重要供应国。我们有超过一半的产品销往中国,每年的进博会都是我们与客户和合作伙伴交流洽谈的好机会。”邬睿格表示,本届进博会无论是展览规模还是展商数量均创历史新高,中国在以实际行动展示推动全球产业发展和培育开放市场的决心。

近年来,中国不断完善高水平对外开放体制机制,推出了一系列便利外商投资的举措。“从20多年前第一次来中国到现在,我见证了中国发展的包容性。中国对各类外资企业、各种经营模式秉持开放的态度。同时,中国生产的高质量产品,在全球市场得到了广泛认可。”邬睿格说。

今年进博会上,新质生产力备受瞩目。邬睿格表示,发展新质生产力将持续推动对矿产资源的需

求。必和必拓每年供应中国的铜精矿达数百万吨,这对必和必拓意味着巨大的机遇。“铜是全球能源和交通运输系统电气化必不可少的矿产原材料。我们预计,到2050年,全球铜需求将增加约70%,超过每年5000万吨。近年来,中国可再生能源、电动汽车和锂电池产业飞速发展,这些都是中国未来发展的新动力,也是必和必拓希望拓展的领域。”邬睿格说。

在本届进博会上,必和必拓分享了最新发布的2024《气候转型行动计划》。在邬睿格看来,未来几十年世界的发展离不开矿产资源,必和必拓一直和中国合作伙伴一起探索可持续的新型生产方式和贸易模式,满足未来几十年全球对重要矿产资源的新需求。同时,世界经济向绿色低碳转型也离不开资源产品开发生产过程中的节能减排,助力相关产业链上下游实现减排目标,这也是必和必拓和中国企业合作的重点。

“如果用一个词来形容在进博会上的收获,我认为是伙伴关系。”邬睿格表示,进博会让必和必拓与合作伙伴的关系更加紧密。必和必拓计划加大对可再生能源、绿色技术和可持续产业发展的投资,未来将与中国合作伙伴一起,依托先进AI技术创新,提升供应链的绿色效能,为推动可持续发展、应对气候变化贡献力量。

本版编辑 韩叙 赵阳 美编 高妍

## 人文搭台唱好经贸大戏

本报记者 韦佳琪

身着华丽汉服的长安舞蹈团演员随音乐起舞,身后灯箱呈现出复原盛唐长安街景的插画——在第七届中国国际进口博览会人文交流活动陕西“老字号步行街”展区,“盛世霓裳”表演吸引了众多中外观众驻足观看。

“四叶草”馆中,这样的人文交流活动让人目不暇接:本届进博会的人文交流活动展示面积超过3.2万平方米,为历届之最。进博会期间,会有200余场精彩纷呈的中外文艺表演在中央广场人文舞台呈现,别具特色的舞蹈、乐曲在各国国家馆内上演。除文艺演出外,虹桥国际城市“会客厅”展示区连同中华老字号、非物质文化遗产、国家级步行街、中国旅游四大展示专区,向八方来客展现中国丰富的人文经贸、城市故事和乡土人情。

现场中外观众纷纷拿出手机拍照录像、分享亲朋。

在本届进博会人文交流活动四大展区,许多地方展馆创新运用数字化展示技术,以全息投影、人工智能数字人讲解等形式,打造沉浸式体验、互动参与、展销交流于一体的空间,让观展人得以直观认识根植于地域文化特色的产品、产业。另有不少展馆的企业展示区集中推介本土非遗老字号产品,借助进博会带来的巨大线下流量,触达更加多元化的潜在消费群体。

随着扩大免签“朋友圈”等一系列便利外国人来华政策落地实施,“China Travel(中国旅游)”话题在海外社交平台热度高涨。进博会作为高水平开放平台,人文交流活动展区

也成为来访者快速了解各地自然风光和人文风情的窗口。通过设置拍照打卡点、趣味展合,陈列精美可爱的文创产品,展商让地域文化变得更加可亲,拉近了与来客的心理距离,吸引其日后实地探访。

本届进博会上为何要搭建如此大规模的人文交流舞台?人文交流展区爆棚的人气就是答案。进博会交易的是商品与服务,交流的是文化与理念。人文交流有助于观展人在沉浸式体验中感受商品背后的文化底蕴和价值内涵,以轻松的方式增进对各地文化的理解和认知。在这其乐融融、美美与共的氛围中,中国以经贸“硬实力”和文化“软实力”向世界展现可信、可爱、可敬的形象,以一如既往的开放姿态迎接四海宾朋。